

# 这位“余姚好人”实至名归 三十年间,他五次下水救起六人

跳入河中救人一次,可能是情急之下的偶然,跳入河中救人五次,必然是见义勇为已成本能。今年56岁的余姚市临山镇湖堤村村民马国军,三十多年来,不顾个人安危,先后五次跳入河中救起六人。他也因此被评为2022年第一季度“余姚好人”。

## A 大冬天,一个健步踏入河中救人

走进湖堤村,一眼就能看到村中有一条小河,河面最宽处约五六米,长约三百米,最深处可达二米,当地村民称之为“老街河”。马国军最近一次救人就发生在这里。

今年2月10日,天气十分阴冷。上午10时许,马国军像往常一样,骑着电瓶车从菜场买菜回家。在经过老街路时,突然听到有人喊:“小孩落水了!小孩落水了!”他循声看去,果然看到有个七八岁的小男孩在河里扑腾,情况十分危险。此时已经经过落水地段的他立即掉转车头,来到距离落水男孩最近的河岸边。看到男孩离河埠头比较近,他和村民先用竹竿试着把男孩拽过来,但因为冬衣浸了

水,小孩很沉重,根本拖不动。见此情景,他不顾寒冷,索性一个健步踏入河中,水瞬间没到了腰部。他一把抓住孩子的棉衣,用尽全力把孩子托出水面。在周围群众的合力帮助下,男孩终于被抱上了岸。

孩子上岸后,马国军不敢大意,用所学的急救知识,把孩子腹中的水挤压出来,整个过程不到两分钟。由于抢救及时,落水男孩并无大碍。这时,马国军才意识到自己已被冻得瑟瑟发抖。

当天中午,落水男孩父亲找到马国军表示感谢。马国军回答道:“孩子没事最重要,这事换谁都会第一时间去救。”



马国军讲述在老街河的救人经历。记者 贺艳 摄

## B 被救者结婚,特意送来喜糖感谢

其实,在这条老街河,除了这个男孩,马国军还救起过另外两个小女孩。

七八年前,一个冬日午后四点钟,天气同样阴冷,他开车经过老街河,刚好看到一个十来岁的小女孩掉进河里。他立即停车,跳进河里,把女孩救上岸。营救时,马国军的双手都被锋利的石头刮破了皮,其中右手一直疼痛,后到临山镇中心卫生院拍片检查,显示“骨裂”。

2019年初,同样是一个十来岁的小女孩落水,又被刚好经过的马国军救起。

据马国军回忆,第一次救人是在上世纪90年代初,自己才二十五六岁。当时,他路过庙山路,看到一位老人连人带三轮车滑进了庙山河。他立即跳进河里,先把老人拉起来救回岸边,再把三轮车扛回岸边。后来,他又在当地的临四江救起过两个

小男孩。这两个小男孩是一对表兄弟,十多岁。“当时他们骑着三轮车,连人带车翻进了河里,我正好看到,马上跳下河把他们救起。”马国军笑着说,数年前,其中一个被救的男孩结婚了,还特地给他送来喜糖,感谢救命恩人。

1997年,余姚市舜水中学租了一辆大巴车,组织学生到外校参加电脑考试。当天,马国军正好送儿子到学校。突然,坐着四十多名学生的大巴车底部起火,马国军见状,立即从自己的私家车上取出灭火器,对着火苗猛喷。一个灭火器不够用,他又从门卫“抢”来另一个灭火器。几分钟后,火被扑灭,而他身上的衣服多处被烧焦。

多次临危救人,何来的勇气?有没有考虑过自己的安危?马国军回答得很干脆:“当时第一个念头就是赶紧救人,这是一种本能反应。”

## L 平日还热心公益、乐于助人

马国军于1993年入党,党龄近30年。除了见义勇为,平日里,他还热心公益、乐于助人。

2013年“菲特”台风,余姚受灾严重,他从家里出发到余姚市区,连续四天开着皮划艇接送居民、运送基本生活物资;2020年初疫情暴发,他出资数万元采购矿泉水、方便面、不锈钢碗、面包等防疫物资,送到临山派出所、临山交警中队;两三年前,村里有一位80多岁的孤寡老人被偷走1000余元存款,整天哭,他得知情况后马上送去1000元;这段时间,村里每天要做核酸检测,马国军又主动报名,到核酸

检测点当起了志愿者。

马国军小时候学过书法,现在仍然每天抽出几个小时练习。每年过春节,他为村民写春联、送“福”字。五年前,他还加入村里在暑期举办的“假日学校”,免费教孩子们书法。

马国军还是一名“学习达人”,他曾获得过2021年临山镇“学习强国”先进个人。

马国军说,小时候家境贫寒,后来经过努力创业成功,心里就想着要多做好事:“现在生活条件好了,我更应该通过自己的力量帮助更多的人,回报乡亲,贡献社会。”

记者 贺艳 通讯员 戴光英

## 想买智能电动自行车的,现在可以入手了 这个“羊毛”一定要薅!

4月15日起,浙江省超标车置换工作全面开启,5月正式进入“全面换购”状态。刚刚过去的“五一”假期,也让电动自行车市场迎来一个小旺季,目前各大品牌陆续开始针对置换工作做出布局。

超标车换购的全面启动,将在后续的几个月内陆续给浙江省带来远超市场自然交易的销量增长,对于整个市场而言高度利好,影响着电动车的市场销量。

### 以旧换新用户明显增多

“近期通过旧车抵扣来买新车的用户涨幅有20%,明显增多了。”笔者从哈啰电动车处了解到,宁波目前已进入电动车换购“小高潮”。

“我之前骑过哈啰单车,还有哈啰助力车,所以在APP里看见‘买电动车’的时候就来了门店……”作为共享出行的老用户,李先生也在此次以旧换新的活动中把家中的旧电动车推来换新了。“主要是老婆接送孩子上学时骑,感觉有支付宝背书,还是比较信任的。”

哈啰电动车积极响应配合“企业让

一点、回收抵一点、运营商惠一点、金融机构助一点”等优惠政策,为市民提供更多换购优惠。

笔者了解到,进入5月之后,换购优惠政策进一步加大。支付宝联合哈啰电动车在宁波推出“5月嘉年华”活动,购买指定型号A80系列,以旧换新最高可抵扣1600元,而最便宜的A10Q系列换购仅需999元。

### 颜值与智能化成为用户优选

超标电动车由于加大电池容量、加装其他装置等原因,造成整车质量过重,存在很多安全隐患,容易发生交通事故,

造成人身伤害。尤其是不合规电池存在短路隐患,不仅影响续航里程及电池寿命,更有可能发生自燃,引发火灾,危及安全。

那应该如何选择一台符合新国标的电动车?“首先是看颜值吧,现在很多电动车都可以用手机操作,这也是我的选择标准。”还在观望中的24岁白领朱女士,给出了她的答案。

据悉,目前哈啰全系电动车均可通过APP实现智能控制,除了可以一键开关键锁外,手机界面还可同时显示车辆剩余电量、骑行历史轨迹以及一键报修等功能。



作为两轮电动车的核心,电池和电机系统直接决定了消费者日常骑行体验。“目前我们的A80系列均采用符合新国标的48V24Ah锂电池,不仅拥有更长寿命,而且可以实现70公里以上的续航。”哈啰电动车相关工作人员介绍,哈啰电动车独创的“VVS-MART超连网车机系统”摘得2022德国iF设计奖,哈啰A80系列车辆的仪表盘下有个无线充电卡槽,能给手机提供无线充电,实现了两轮电动车智能与颜值并存。